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SIMULADO EXAME NACIONAL DO ENSINO MEDIO

PROVA DE CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS E
PROVA DE MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS

ehneinm

2° DIA

RESOLUCAO

/ LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGOES SEGUINTES: \

1. Este CADERNO DE QUESTOES contém 90 questdes numeradas de 01 a 90, dispostas da
seguinte maneira:

a) questdes de numero 01 a 45, relativas a area de Ciéncias da Natureza e suas Tecnologias;
b) questdes de numero 46 a 90, relativas a area de Matematica e suas Tecnologias.

2. Confira se a quantidade e a ordem das questées do seu CADERNO DE QUESTOES estéo de acordo
com as instrucdes anteriores. Caso o caderno esteja incompleto, tenha defeito ou apresente qualquer
divergéncia, comunique ao aplicador da sala para que ele tome as providéncias cabiveis.

3. Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 5 opg¢des. Apenas uma responde
corretamente a questao.
4. O tempo disponivel para estas provas é de cinco horas.

5. Reserve os 30 minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos e as marcacdes
assinaladas no CADERNO DE QUESTOES n3o sero considerados na avaliagéo.

6. Quando terminar as provas, acene para chamar o aplicador e entregue este CADERNO DE QUESTOES
e 0 CARTAO-RESPOSTA.

7. Vocé podera deixar o local de prova somente ap6s decorridas duas horas do inicio da aplicagéo e
podera levar seu CADERNO DE QUESTOES ao deixar em definitivo a sala de prova nos 30 minutos
K que antecedem o término das provas. /
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CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS
QUESTAO DE 01 A 45

01 O
Competéncia 3 — Habilidade 11

@ Correta. As medicacdes receitadas a Jo3o, Pedro e
Carla eram compostas respectivamente por virus
atenuados, anticorpos e antibidticos. Jodo tomou va-
cina, a qual é composta virus atenuados (antigenos),
0 que estimula a producgao de anticorpos pelo orga-
nismo. As vacinas tém acao lenta e preventiva. Pedro
recebeu soro, composto por anticorpos. Os soros tém
acdo rapida e curativa. Carla apresenta uma doenga
causada por bactérias, as quais sdo combatidas com
antibidticos.

® Incorreta. Os antibidticos ndo sdo capazes de com-
bater os virus. Virus atenuados estimulam a produ-
¢do de anticorpos especificos, que ndo tém eficiéncia
para combater picadas de animais peconhentos. As
bactérias devem ser combatidas com antibidticos.

® Incorreta. Doencas virais s30 prevenidas com vacinas.
Virus atenuados estimulam a producado de anticorpos
especificos, que ndo tém eficiéncia para combater pi-
cadas de animais peconhentos.

® Incorreta. Virus atenuados estimulam a produgdo de
anticorpos, ndo tém eficiéncia para combater picadas
de animais pegonhentos. Antibidticos sdo utilizados
para combater bactérias.

@ Incorreta. Doencas s3o prevenidas com vacinas. Os
anticorpos tem acgao curativa, como nas picadas de
animais peconhentos. Bactérias sdo combatidas com
antibidticos, virus atenuados estimulam a producao
de anticorpos.
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Competéncia 2 — Habilidade 6

O Incorreta. O aluno pode n3o saber aplicar a equagdo
da transformacdo de escala de temperatura.

@ Correta.

Te_Te—32 T _140—32
5 9 75 9

T =60°C

® Incorreta. O aluno pode ter confundido o funciona-
mento da maquina com a temperatura de ebulicdo
da agua.

® Incorreta. O aluno pode n3o saber aplicar a equagdo
da transformacdo de escala de temperatura.

A Incorreta. O aluno possivelmente n3o soube aplicar a
equacdo da transformacdo de escala de temperatura.
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Competéncia 7 — Habilidade 24
0 Correta.
A 60 °C:
100 g H,O------------ 55,2 g cloreto de amoénio
200g H, 0= X
_ 55,2-200 _
X= —100 110,4 g

Como vai dissolver todo o soluto, a solucdo formada sera
homogénea.

® Incorreta. Formarad uma solugdo homogénea, pois
todo o sal vai ser dissolvido.

® Incorreta. A solubilidade do cloreto de aménio au-
menta com o aumento da temperatura.

® Incorreta.

A40°C:

100 g H,0----rmoeo- 45,8 g cloreto de amoénio
300g H,0------------- X

X= w = 110,4g

A Incorreta. Conforme aumenta a temperatura, au-
menta a solubilidade, portanto a dissolucdo é endo-
térmica.
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Competéncia 8 — Habilidade 29

0 Incorreta. 0 medicamento em teste n3o provocou al-
teracdes no DNA das bactérias, inibindo o desenvol-
vimento delas.

(® Correta. O medicamento em teste se mostrou inefi-
ciente, pois selecionou bactérias resistentes a ele, que
voltaram a se multiplicar. O novo medicamento ndo
elimina todas as bactérias, mas somente as sensiveis.
O medicamento em teste é ineficiente, pois selecio-
nou bactérias resistentes a ele, que voltaram a se mul-
tiplicar, aumentando seu nimero na populacdo.

® Incorreta. O medicamento em teste se mostrou pou-
co eficiente, pois ndo eliminou todas as bactérias e
selecionou as resistentes.

® Incorreta. O medicamento em teste ndo impediu o
desenvolvimento das bactérias resistentes.

A Incorreta. As bactérias ndo adquiriram resisténcia ao
medicamento.
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Competéncia 6 — Habilidade 21

O Incorreta. O aluno possivelmente ndo compreendeu
que a tomada n3o gera eletrizagdo, e sim corrente
elétrica.

O Incorreta. Pode ser que o aluno ndo entendeu que
um corpo nao recebe e nem cede prétons. A particu-
la trocada é o elétron.

@® Incorreta. O aluno pode n3o compreender que um
corpo nao recebe nem cede prétons. A particula tro-

cada é o elétron.




® Correta. O atrito do corpo da Ana com o agasalho de
I3 gera eletrizacdo, ficando ambos carregados com
cargas elétricas de sinais opostos. A baixa umidade
atmosférica dificulta que as cargas elétricas do corpo
da Ana sejam transferidas para o ar atmosférico. Des-
sa forma, o acimulo das cargas elétricas no corpo da
Ana gera repulsdo nos fios de cabelos, propiciando o
efeito mostrado na figura.

A Incorreta. Pode ser que o aluno ndo tenha entendido
gue a repulsdo dos fios acontece devido a eletrizacao.
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Competéncia 5 — Habilidade 17
O Incorreta.

CH-CH=CH,

o0

Eter

@ Incorreta.

CH- CH = CH,

oD

Eter Fenol
® Incorreta.
CH— CH = CH,

oD

Eter

Feno

® Incorreta.

CH- CH = CH,

oD

Eter

Feno

@ Correta.

CH- CH = CH,

o0

Eter

O eugenol é um composto que apresenta a forma mista
éter e fenol. O fenol apresenta um grupo hidroxila ligado
diretamente a um dtomo de carbono do anel aromatico,
enquanto o éter é caracterizado pela presenca de um
atomo de oxigénio ligado a dois radicais organicos.
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Competéncia 4 — Habilidade 13

@ Incorreta. A representa a mitose, responsédvel pelo
crescimento e regeneracao das células dos organis-
mos e formagcdo de gametas nos vegetais. B repre-
senta a meiose, a qual apresenta duas divisdes con-
secutivas.

O Incorreta. A representa a mitose, que ocorre em cé-
lulas somaticas e é responsavel pelo crescimento e
regeneracdo das células do organismo e B representa
a meiose que ocorre nas células germinativas.

@® Correta. Na mitose (A) uma célula que, ao se dividir,
origina duas células idénticas; ela pode ocorrer em
células diploides ou haploides. Nos seres vivos mul-
ticelulares, ela é responsavel pelo crescimento e re-
generagdo dos tecidos; nos unicelulares, tem fungdo
reprodutiva/também ¢ responsavel pela formacdo
de gametas nos vegetais. A meiose (B) ocorre apenas
em células diploides. Uma célula sofre duas divisdes
consecutivas, originando células haploides. E respon-
savel pela formacdo de gametas nos animais e de es-
poros nos vegetais.

® Incorreta. A representa a mitose, que ocorre em cé-
lulas diploides ou haploides, e B representa a meiose,
responsdvel pela formagdo de gametas nos animais e
esporos nas plantas.

@ Incorreta. A mitose e a meiose ocorrem em organis-
mos eucariontes. Nos procariontes, a a divisdo bina-
ria é responsdvel pela multiplicacdo celular.
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Competéncia 6 — Habilidade 21

@ Incorreta. O aluno possivelmente se esqueceu de
aplicar a eficiéncia de 12%, de multiplicar pelas 6
horas de incidéncia solar e de dividir por 1 000 para
transformar de W para kW.

® Incorreta. O aluno pode ter se esquecido de dividir
por 1 000 para transformar de W para kW.

® Incorreta. O aluno pode ter esquecido de aplicar a
eficiéncia de 12%.

® Incorreta. O aluno possivelmente se esqueceu de
aplicar a eficiéncia de 12% e de multiplicar pelas 6
horas de incidéncia solar.

@ Correta.




Para cada m?, a poténcia solar é de 600 W. Em 20 m?, a poténcia
solar serd de 20 - 600 =12 000 W.

P=12000W =12 kW
At =6 horas

AE, =P At=12-6=72kWh

AE, =12% 72=0,12-72
AE,,=8,64 kWh
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Competéncia 5 — Habilidade 17

O Incorreta.

BaSO, — Ba® + S0O;”
Kps = [Ba™] - [SOT]
1-10%=x-x
x*=1-107°
x=1-10"° mol/L

O Incorreta.

BaSO, — Ba® + SO
Kps = [Ba*] - [SO]T]
1-10%=x-x
x*=1-107°
¥x=1-10" mol/L

® Incorreta.

BasO, — Ba™" + SO;"
Kps = [Ba*] - [SO;]
1-10%=x-x
x*=1-10
x=1-10" mol/L

® Correta.

BaSO, — Ba™ +50;"
Kps = [Ba™] - [SO]7]
1-100=x-x
x*=1-107%
x=1-10" mol/L

Em uma solugdo aquosa saturada de sal ou base pou-
co soluvel, o produto da concentracdo dos ions (cada
um elevado a um expoente igual a seu coeficiente na
equacdo balanceada) é uma constante representada
por Kps [Ba*'] - [SOE_]. Quanto menor o Kps, menor
a solubilidade da substancia em questdo e vice-versa.

O Incorreta.

BaSO, — Ba* + 50,
Kps = [Ba*] - [SO;7]
1-10%0=x-x
x2=1-1071
x=1-10"mol/L
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Competéncia 1 — Habilidade 4

O Incorreta. Em uma magnificagdo tréfica com bioacu-
mulagdo de toxicantes, os organismos cujas células
apresentaram as maiores concentragdes de insetici-
das pertencem aos ultimos consumidores da cadeia,
nesse caso, as gargas (quarto nivel trofico).

O Incorreta. As maiores concentracdes de inseticidas
sdo encontradas nos representantes do quarto nivel
tréfico.

@® Incorreta. Nessa cadeia alimentar, os organismos
cujas células apresentaram as maiores concentra-
¢Oes de inseticidas sdo classificados como carnivoros.

® Incorreta. Os herbivoros, sendo os primeiros consumi-
dores da cadeia alimentar possuem menor quantida-
de do toxicante, quando comparados aos carnivoros.

(@ Correta. Nessa cadeia alimentar, os organismos cujas
células apresentaram as maiores concentracbes de
inseticidas sdo os consumidores terciarios (garcas).
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Competéncia 6 — Habilidade 20

O Incorreta. O aluno parece desconhecer que hé casos
da astronomia em que o homem realizou viagens
para fora da Terra, por exemplo, a Lua.

Incorreta. O aluno pode ndo saber que nada pode se
mover mais rapido que a luz.

Incorreta. O aluno pode ter confundido anos-luz e
horas.

Incorreta. O aluno pode ter confundido anos-luz e
horas.

@ 0 @ O

Correta. A distancia entre a Terra e a estrela Alfa de
Centauros é de 4,3 anos-luz; ent3o, a luz demora 4,3
anos para vir da estrela até a Terra. A velocidade da
nave é inferior a velocidade da luz no vacuo (nada se
move mais rapido que a luz no vacuo), entdo a via-
gem de ida e volta demoraria mais que 8,4 anos.
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Competéncia 7 — Habilidade 26

@ Correta. 0 mercurio metalico é o Gnico metal natural-
mente encontrado no estado liquido na crosta terres-
tre. O mercurio é um metal naturalmente encontra-
do na crosta terrestre, podendo assumir diferentes
formas quimicas: mercurio metalico (Hg); mercurio
inorganico (na forma de sais mercuricos HgCl,, HgS
e na forma de sais mercurosos Hg,Cl,) e mercurio or-
ganico, quando ligado a radicais de carbono. Na for-
ma de mercurio metdlico, em temperatura ambiente,
ocorre no estado liquido e volatiza para a atmosfera,
formando vapores de mercurio, que podem se depo-
sitar ou ser convertidos a forma soltvel, retornando
a superficie durante a precipitacdo.




® Incorreta. Apesar de o mercurio ndo ser um bom con-
dutor de calor, se comparado a outros metais apre-
senta-se como um bom condutor elétrico.

® Incorreta. O mercurio apresenta 120 néutrons no nu-
cleo do seu dtomo.

N=A-Z
N =200-80
N=120

® Incorreta. O mercurio é um metal de transic3o.

@ Incorreta. Pois 0 mercurio na verdade é um metal de
transicdo externa.
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Competéncia 3 — Habilidade 9

@ Correta. A fixacdo bioldgica ocorre na etapa A, pro-
cesso realizado por bactérias mutualisticas do géne-
ro Rhizobium, presente nos ndédulos de legumino-
sas, como feijdo e soja. Na fixa¢cdo bioldgica ocorre
a transformagdo do nitrogénio atmosférico (N,) em
aménia (NH,).

Incorreta. O processo B corresponde a nitrosacdo. Na
nitrosagdo, a amonia € transformada em nitrito (NO", ).

Incorreta. O processo C corresponde a nitrata¢do. Na
nitratagdo, o nitrito € transformado em nitrato (NO",)

Incorreta. O processo D corresponde a desnitrifica-
¢do, com a devolugdo do N, para a atmosfera.

@ 0 @ ©

Incorreta. O processo E corresponde a amonificagao,
onde, a partir da decomposi¢édo, a matéria organica é
convertida em amonia.
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Competéncia 4 — Habilidade 15

@ Incorreta: No tubo 4, a -1 °C, houve inativacdo da
enzima pitialina, empregada na digestdo do amido.
Como ndo ocorreu a digestdo do amido, houve re-
acdo com o iodo, mudando a coloracdo do tubo de
ensaio. A lipase atua na digestdo de gorduras.

(® Correta. O Unico tubo de ensaio que n3o apresen-
tard colora¢do azulada serd o de nimero 2, e a en-
zima empregada na reacgao foi a ptialina. A digestao
do amido ocorre a 37 °C e em pH neutro, condicdes
ideais, 6timas de pH e temperatura, que favorecem
a acao da enzima ptialiana, permitindo que todo o
amido fosse transformado em maltose, ndo havendo,
reacdo com o iodo, o que explica a falta de coloragdo
no tubo 2.

® Incorreta. No tubo 1, a 100 °C, houve desnaturagdo
da enzima pitialina empregada na digestdo do amido.
Portanto, ndo ocorreu a digestdo do amido, houve re-
acdo com o iodo, mudando a colora¢do do tubo de
ensaio. O pH 3 também ndo é ideal para acdo dessa
enzima. A tripsina atua na digestdo de proteinas.

@® Incorreta. No tubo 3, a 0 °C também houve desnatura-
¢do da enzima pitialina empregada na digestdo do ami-
do. Portanto, ndo ocorreu a digestdao do amido, houve
reacdo com o iodo, mudando a coloracdo do tubo de
ensaio. O pH 9 também ndo é ideal para a¢do dessa
enzima. A pepsina atua na digestdo de proteinas.

@ Incorreta. No tubo 5, a =25 °C também houve desna-
turacdo da enzima pitialina, empregada na digestado
do amido. Portanto, ndo ocorreu a digestdo do ami-
do, houve reacdo com o iodo, mudando a coloracao
do tubo de ensaio. O pH 3 também nao é ideal para
acdo dessa enzima. A pepsina atua na digestdo de
proteinas.
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Competéncia 5 — Habilidade 18

@ Incorreta. O aluno pode desconhecer que o cinto ndo
tem essa funcao.

® Incorreta. Pode ser que o aluno n3o compreenda que
o cinto faz parte do automdvel, portanto ndo conse-
gue aplicar forca no carro.

@® Incorreta. O aluno possivelmente n3o entende que
ocorre justamente o oposto, ou seja, o cinto aplica
forga no sentido contrario ao do movimento do corpo
do passageiro.

® Incorreta. Pode ser que o aluno n3o compreenda que
o cinto faz parte do automdvel, portanto ndo conse-
gue aplicar for¢a no carro.

@ Correta. O passageiro viaja com a mesma velocidade
que o veiculo, porém, apds a colisdo, o veiculo tem
sua velocidade reduzida drasticamente, enquanto
que ele ndo ocorre com o passageiro, que continua a
se mover com a velocidade que tinha antes da colisdo
do veiculo. A tendéncia que um corpo tem de conti-
nuar com a mesma velocidade até que uma forca aja
sobre o mesmo é chamada de inércia. A fim de, na
situagdo da colisdo, provocar uma for¢a no corpo do
passageiro que o fara desacelerar (tal como o carro
foi desacelerado), é instalado o cinto de seguranca
(que é o dispositivo que aplicara a forga sobre o pas-
sageiro, ou seja, que ird desacelera-lo).
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Competéncia 5 — Habilidade 17

O Incorreta.

Considerando uma massa de 100 g de acido ascorbico,

teremos:
C=409¢g
H=4,55¢g
O=546¢g
. , _ 40,9 _
Numero de mol de atomos de C: 12g/mol — 3,41 mol
Numero de mol de atomos de H: 4,558 = 4,55 mol

1g/mol




54,6g

Ndmero de mol de dtomos de O: —7——
16g/mol

= 3,41 mol
Relacdo entre os nimeros de mol:

_3,41mol

C—m=lm0|

_4,55mol _
H—m— 1,33 mol
0= 3,41mol

= 3,41mol 1mol

Para obter a menor propor¢gdao em numeros inteiros,
devemos multiplicar por 3 todos os valores.

Formula minima: C,H,0,

A relacdo entre a férmula minima e a formula mole-
cular pode ser feita da seguinte maneira:

(C,H,0,)n=176

88-n=176

n=2

Portanto, a férmula molecular é: C.H,0,

O Incorreta.

Considerando uma massa de 100 g de acido ascdrbico,
teremos:

C=409¢g

H=4,55¢g

O=546¢g
, , . 40,9

Numero de mol de atomos de C: 12g/mol 3,41 mol
, , _4,55mol _

Numero de mol de dtomos de H: 71g/mo| = 4,55 mol
. , 54,68 _

Numero de mol de dtomos de O: 16g/mol 3,41 mol

Relacdo entre os nimeros de mol:

_ 3,41mol _

€= 3,41mor — 1Mol
_4,55mol _

=3 21mor — 1,33 mol
_3,41mol _

0= 3,21mor ~ 1mol

Para obter a menor proporgdo em nimeros inteiros,
devemos multiplicar por 3 todos os valores.

Férmula minima: C,H,0,

A relacdo entre a férmula minima e a formula mole-
cular pode ser feita da seguinte maneira:

(C,H,0,)n=176

88-n=176

n=2

Portanto, a férmula molecular é: C.H,0,

® Incorreta.

Considerando uma massa de 100 g de acido ascorbico,
teremos:

C=409¢g
H=4,55¢g
O=54,6¢g

Numero de mol de dtomos de C: 40,9 = 3,41 mol
12g/mol
, , . 4,55g
Numero de mol de atomos de H: 1g/mol — 4,55 mol
i i 54,6 _
Numero de mol de dtomos de 0‘716g/mol = 3,41 mol

Relagdo entre os nimeros de mol:

_3,41mol _ 1 mol
~3,41mol _ +MO

_ 4,55mol
H =3 41mol 1,33 mol

C

3,41mol
0 =3 21mol — 1Mol
Para obter a menor propor¢do em numeros inteiros,
devemos multiplicar por 3 todos os valores.

Formula minima: C,H,0,

A relagdo entre a férmula minima e a férmula mole-
cular pode ser feita da seguinte maneira:
(C,H,0,)n=176
88-n=176
n=2
Portanto, a formula molecular é: C.H,0,

@® Correta.

Considerando uma massa de 100 g de acido ascorbico,
teremos:

C=409¢g

H=4,55¢g

O =54,6g
. . 40,98 _

Numero de mol de dtomos de C: 12g/mol 3,41 mol
. , . 4,55g

Numero de mol de atomos de H: 1g/mol — 4,55 mol
. , 54,6 _

Numero de mol de dtomos de O: 16g/mol 3,41 mol

Relagdo entre os nimeros de mol:

_3,41mol _
C=341mor — 1mol

_ 4,55mol
H= 3.41mol 1,33 mol
0= 3,41mol

=3, 41mol ~ 1Mol

Para obter a menor propor¢do em numeros inteiros,
devemos multiplicar por 3 todos os valores.

Férmula minima: C,H,0,

A relacdo entre a férmula minima e a formula mole-
cular pode ser feita da seguinte maneira:

(C,H,0,)n =176

88-n=176

n=2

Portanto a formula molecular é: CH,O,

@ Incorreta.

Considerando uma massa de 100 g de acido ascorbico,
teremos:




C=409¢g

H=4,55¢g

O=546¢g
, . . 40,9 _

Numero de mol de atomos de C: 12g/mol — 3,41 mol
’ 7 . 4; 55g —

Numero de mol de atomos de H: 71g/mo| = 4,55 mol
. , . 54,6

Numero de mol de atomos de O: 16g/mol 3,41 mol

Relacdo entre os nimeros de mol:

_3,41mol _

C =3 41mol — 1mol
_4,55mol

H= m =1,33mol
_3,41mol

=3 41mol _ 1Mol

Para obter a menor proporgdo em numeros inteiros,

devemos multiplicar por 3 todos os valores.

Férmula minima: C,H,0,

Arelagdo entre a férmula minima e a formula mole-

cular pode ser feita da seguinte maneira:

(C,H,0,)n =176

88-n=176

n=2

Portanto, a formula molecular é: C.H,0,
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Competéncia 8 — Habilidade 28

@ Incorreta. As caracteristicas descritas sugere adap-
tagBes a um bioma seco e quente, como as plantas
encontradas na Caatinga. A vitdria-régia ndo tem
adaptagOes para viver em ambientes secos, sendo
abundante na floresta Amazodnica.

® Correta. Uma planta que apresenta adaptacdes para
viver na Caatinga é o mandacaru. Uma cactécea ti-
pica de regiGes secas. Apresenta vdrias adaptagGes
gue permitem a sobrevivéncia nesse bioma, como
presenca de parénquima aquifero abundante, folhas
modificadas em espinhos, entre outras.

@® Incorreta. A seringueira ndo tem adaptacdes para vi-
ver em ambientes secos, como é o caso da Caatinga.
Ela é encontrada em locais quentes e Umidos, como
nas florestas tropicais Umidas.

® Incorreta. A palmeira possui folhas grandes, ndo ten-
do adaptagGes para viver em ambientes secos. Ela é
encontrada em regides quentes e Umidas, como nas
florestas tropicais, abundante na mata Atlantica ou
nas areas de transicdo, como na mata dos cocais.

@ Incorreta. O jatobd ndo tem adaptacdes para viver
em ambientes secos. Ele é encontrado em regides de
umidade maiores do que as encontradas na Caatinga,
como nas florestas tropicais.

18| ®

Competéncia 3 — Habilidade 11

@ Incorreta. O homem 1 n3o é o pai da crianga, pois
possui pequena similaridade entre as bandas de
DNA. Quanto maior o grau de semelhanca das ban-
das, maior é a confiabilidade do teste.

O Incorreta. O homem 2 é o pai da crianca.

® Incorreta. O homem 3, assim como o homem 1, ndo
pode ser o pai da crianca, pois ndo ha alto grau de
similaridade entre as bandas de DNA dos suspeitos e
da crianca.

@® Correta: O homem 2 é o pai em questdo, apresentan-
do sete bandas iguais a da crianca. As duas ultimas
bandas sdo exclusivas do pai 2, excluindo a paterni-
dade dos pais 1 e 3.

A Incorreta. 0 homem 1 n3o é o pai da crianca.
19] ®

Competéncia 4 — Habilidade 16

O Incorreta. Bactérias e protozoarios ndo sdo agentes
etiolégicos nem vetores da malaria.

® Incorreta. Virus e insetos n3o sdo agentes etioldgicos
nem vetores da malaria.

@® Incorreta. Nematddeos e caramujos n3o sdo agentes
etiolégicos nem vetores da malaria.

@® Correta. Os agentes etioldgicos e o vetor da mala-
ria sdo, respectivamente, protozodrios e artropodes
(insetos). Os agentes etioldgicos da malaria sdo pro-
tozodrios esporozodrios do género Plasmodium. O
vetor da maldria é um inseto, o mosquito Anopheles
darlingii, abundante na floresta Amazo6nica e popu-
larmente chamado de mosquito-prego. Portanto in-
setos sdo artropodes.

@ Incorreta. Nematddeos e mamiferos ndo sdo agentes
etiolégicos nem vetores da malaria.

200 O

Competéncia 7 — Habilidade 24
@ Correta




Todas as ligacdes duplas sdo formadas por uma ligacdo
sigma e uma pi. Portanto temos 10 ligacOes m.

@ Incorreta.
Com a férmula molecular C,,H,,, temos:

M=20-12+1-12=252g/mol.

® Incorreta. Sua formula molecular é C,H,,-

® Incorreta. Todos os carbonos realizam ligacdes duplas,
portanto sdo carbonos hibridizados de forma sp2.

@ Incorreta. Sua cadeia carbénica pode ser classificada
em aromatica, insaturada e homogénea.

21 O

Competéncia 1 — Habilidade 1

O Incorreta. O aluno pode ter confundido onda trans-
versal com longitudinal.

( Correta. As ondas emitidas pelas emissoras de radio
e televisdo sdo ondas eletromagnéticas. Toda onda
eletromagnética é do tipo transversal.

® Incorreta. O aluno possivelmente confundiu onda
mecanica com eletromagnética e transversal com
longitudinal.

® Incorreta. O aluno parece confundir onda mecanicas
com eletromagnética.

A Incorreta. O aluno pode ter confundido onda trans-
versal com mista.

22| O

Competéncia 5 — Habilidade 18

0 Correta. O metal Mg é o que apresenta maior po-
tencial de oxidacdo (+ 2,37 V) de todos os metais
listados, portanto sofre oxidagdo mais facilmente no
lugar do metal Fe. Metal de sacrificio é o metal que
sofre oxidacdo mais facilmente do que o metal a ser
protegido. Com a intencao de proteger o metal Fe,
temos o metal Mg, com maior potencial de oxidacgdo.
Assim, forma-se uma pilha galvanica, na qual o ferro
é o catado, e o magnésio o anodo.

® Incorreta. O metal Mg é o que apresenta maior po-
tencial de oxidacdo (+ 2,37 V) de todos os metais
listados, portanto sofre oxidacao mais facilmente no
lugar do metal Fe.

® Incorreta. O metal Mg é o que apresenta maior po-
tencial de oxidagdo (+ 2,37 V) de todos os metais
listados, portanto sofre oxidacdo mais facilmente no
lugar do metal Fe.

® Incorreta. O metal Mg é o que apresenta maior po-
tencial de oxidacdo (+ 2,37 V) de todos os metais
listados, portanto sofre oxidacdo mais facilmente no
lugar do metal Fe.

A Incorreta. O metal Mg é o que apresenta maior po-
tencial de oxidacdo (+ 2,37 V) de todos os metais
listados, portanto sofre oxidagdo mais facilmente no
lugar do metal Fe.

23] O

Competéncia 2 — Habilidade 5

@ Incorreta. O aluno parece desconhecer que as lampa-
das podem ser ligadas desde que cada lampada receba
110 V.

@ Incorreta. Pode ser que o aluno n3o saiba que, em pa-
ralelo, cada lampada recebe 220 V, portanto queimara.

® Incorreta. O aluno parece desconhecer que as lampa-
das devem ser ligadas duas a duas em série.

® Incorreta. Pode ser que o aluno desconheca que, com
mais de duas lampadas em série, o brilho serd inferior
aos 60 W.

 Correta. Como as lampadas sdo iguais, elas poderdo
ser ligadas duas a duas em série (a tensdo de 220 V
se dividira em 110 V para cada uma das lampadas), e
cada conjunto desses deverd estar em paralelo entre
si. Se mais de duas lampadas forem ligadas em série,
elas ndo queimarao, porém vao operar com poténcia
inferior a 60 W cada.

24] O

Competéncia 6 — Habilidade 20

@ Incorreta. O aluno pode desconhecer que a gravida-
de atua também fora da atmosfera terrestre.

® Incorreta. O aluno possivelmente desconhece que os
campos desses dois astros se anulam num ponto de
altura muito superior ao da altura da estacao orbital.

® Incorreta. O aluno parece desconhecer que os cam-
pos desses dois astros se anulam num ponto de altu-
ra muito superior ao da altura da esta¢ao orbital.

® Incorreta. O aluno possivelmente desconhece que o
metal ndo isola o campo gravitacional.

@ Correta. O astronauta e a esta¢do orbital est3o sujei-
tos a mesma aceleragdo (aceleragdo da gravidade na
altura da estagdo e a sensagdo que o astronauta tem
é a mesma que sentiria uma pessoa no interior de
um elevador durante a queda devido ao rompimento
dos cabos, ou seja, ela perde o contato com o piso do
elevador. A estacdo orbital estda em continua queda,
porém a velocidade tangencial a mantém em movi-
mento ao redor da Terra.
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Competéncia 6 — Habilidade 21

O Incorreta. A reagdo direta é endotérmica; a energia
dos produtos é maior do que a energia dos reagentes.

® Incorreta. AH=40-10=30kJ.

® Correta.




H k)

120 C.A. (reagdo ndo catalisada)

EM. (reagdo ndo catalisada)

C.A.\(reagéo catalisada) |
Z+W

60

40 . .
Variagdo de entalpia

10 E.A. (reagdo catalisada)

Caminho da reagdo

A energia de ativacdo é a menor energia necessaria
que se deve fornecer aos reagentes para a formacao do
complexo ativado. No grafico, a energia esta represen-
tada pelo ponto C.A. (reagdo catalisada) ao atingir 60 kJ.
Quando a energia de ativagdo é atingida, é formado o
complexo ativado, uma estrutura intermedidria e insta-
vel entre os reagentes e os produtos.

® Incorreta. A energia de ativagdo da rea¢do nio catali-
sada é de (E.A=120-10 =110 kJ).

@ Incorreta. 0 AH da reagdo sem catalisador é igual ao
AH da reacdo com catalisador. O que varia é apenas
a energia do complexo ativado.
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Competéncia 3 — Habilidade 9

@ Alternativa incorreta. Os poluentes se acumulam ao
longo dos niveis troficos (magnificagao trofica), au-
mentando sua quantidade, desde os produtores até
os consumidores finais da cadeia.

( Alternativa incorreta. A energia diminui ao longo de
uma cadeia alimentar.

@® Alternativa incorreta. A energia diminui ao longo da
cadeia alimentar, e os poluentes se acumulam nos ni-
veis troficos.

® Alternativa incorreta. O grafico apresenta o mesmo
nivel de energia e de poluentes. A energia diminui e
os poluentes aumentam ao longo da cadeia alimentar.

( Alternativa correta. A energia, em um ecossistema,
diminui de um nivel tréfico a outro, enquanto os po-
luentes se acumulam, principalmente os organofos-
forados e os metais pesados.

27] @

Competéncia 4 — Habilidade 8
0 Alternativa incorreta.

Dioxido de silicio

Si0, Oxido de aluminio: A(,0,

@ Alternativa incorreta.
Dioxido de silicio Sio,
Oxido de aluminio: A0203

® Alternativa correta.
Dioxido de silicio SiO,
Oxido de aluminio: A(20,

@® Alternativa incorreta.
Dioxido de silicio SiO,
Oxido de aluminio: A(,0,

@ Alternativa incorreta.
Dioxido de silicio SiO,
Oxido de aluminio: AC,0,

28] ®

Competéncia 6 — Habilidade 20

@ Alternativa incorreta. A distdncia estd elevada ao
quadrado, portanto muda a forga.

@ Alternativa incorreta. Foi trocada a ordem entre as
forgas antes e apds as mudancgas.

@® Alternativa incorreta. Houve inversdo da distancia e
da massa na equacao.

(® Alternativa correta.

G-M'm

F="R
pr=GM2m _2:GMm_F
(2R)? 4R? 2

(@ Alternativa incorreta. N3o foi considerada a mudanca
na massa.
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Competéncia 1 — Habilidade 1

0 Alternativa incorreta. A onda eletromagnética pode
se propagar no vacuo.

( Alternativa incorreta. O som n3o se propaga no vacuo.

@® Alternativa incorreta. O som é uma onda mecanica e
nao eletromagnética.

@® Alternativa incorreta. Ondas podem chegar na parte
escura da Lua, exceto as ondas de radio emitidas da
Terra.

(@ Alternativa correta. O texto fornece duas possibilida-
des: a som ouvido pelo astronauta é o resultado da
interferéncia entre as ondas emitidas pelos modulos
de comando e lunar, ou sdo ondas vindas de outros
lugares do Universo.
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Competéncia 5 — Habilidade 18

@ Alternativa incorreta.

Alcool

Dopamina

Serotonina

@ Alternativa incorreta.

Alcool

HO Amina CH3

Amina

HO

Dopamina

Serotonina

@® Alternativa correta.

Alcool

Dopamina

Serotonina

@ Alternativa incorreta.

Dopamina

Serotonina

Alcool




@ Alternativa incorreta.

Alcool

Adrenalina

Dopamina

Serotonina
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Competéncia 4 — Habilidade 16

@ Alternativa incorreta. Chimpanzés e seres humanos
apresentam alto grau de parentesco, o que ndo ocor-
re com lagartixas e fungos.

( Alternativa correta. Chimpanzés e seres humanos
apresentam alto grau de parentesco, o que ndo ocor-
re com lagartixas e fungos. A sele¢ao natural é o pro-
cesso que orienta a evolucdo. Os individuos com mais
descendentes sobreviventes tendem a tornar suas
caracteristicas genéticas mais numerosas ao longo
do tempo. Os genes determinam as caracteristicas de
um individuo, tanto as favoraveis quanto as desfavo-
raveis reprodutivamente.

(® Alternativa incorreta. De acordo com o texto, ndo ha
um fundamento objetivo que justifique elevar uma
espécie acima da outra.

® Alternativa incorreta. Os individuos com mais des-
cendentes sobreviventes tendem a tornar suas ca-
racteristicas genéticas mais numerosas ao longo do
tempo.

@ Alternativa incorreta. Para os evolucionistas, todas as
espécies viventes evoluiram ao longo de milhdes de
anos através de um processo conhecido como sele-
¢do natural.
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Competéncia 4 — Habilidade 13

@ Alternativa incorreta. Dengue, zika e chikungunya sdo
doencas causadas por virus, que sdo acelulares. Al-
ternativa incorreta. O mosquito Anopheles fémea é o
vetor (transmissor) da malaria.

( Alternativa incorreta. Dengue, zika e chikungunya
ocorrem principalmente em regides de clima tropical
e subtropical.

@® Alternativa incorreta. Antibidticos s3o utilizados para
combater bactérias.

® Alternativa correta. Dengue, zika e chikungunya sdo
doencgas transmitidas pelo mosquito Aedes aegypti,
um inseto, portanto pertencente ao grupo dos artroé-
podes.

33] @

Competéncia 5 — Habilidade 17

@ Alternativa incorreta. A mudanca de temperatura é
apenas uma das formas de provocar a mudanca de
fase da substancia agua.

( Alternativa incorreta. A mudanca de pressdo é ape-
nas uma das formas de provocar a mudanca de fase
da substancia agua.

@® Alternativa correta. A esquerda da temperatura de
0,01 °C, tracando uma linha vertical, podemos ver
uma transicdo de fase em que a substancia dgua es-
tard na forma de vapor, na forma sdlida e na forma
liquida. Para isso, basta variar a pressdo sem alterar a
temperatura.

® Alternativa incorreta. Na pressdo de 0,006 atm e
temperatura de 0,01 °C, a substancia agua podera se
encontrar nas trés fases (ponto triplo).

(@ Alternativa incorreta. Para temperaturas abaixo de
0,01 °C, a substancia agua pode sofrer sublimacao.

34| O
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@ Alternativa incorreta.
O processo é exotérmico, porque ha liberacdo de
energia.

@ Alternativa incorreta.
2354+1=A+3+142
A=091

@® Alternativa correta.
Para determinar o nimero de massa e o nimero de
prétons do elemento X, usam-se a 12 e a 22 Lei de
Soddy.
92=7+56
Z=736




@® Alternativa incorreta.
91

36X

A=Z+N

91=36+N

N =55

@ Alternativa incorreta.
O numero de massa do elemento X é 91, enquanto o
numero de massa do elemento Ba é 142.

351 @

Competéncia 8 — Habilidade 30

@ Alternativa incorreta. As gorduras s3o sélidas e os
6leos sdo liquidos a temperatura ambiente.

( Alternativa incorreta. Os valores mostrados no grafi-
co ndo permitem concluir que o nimero de mortes é
diretamente proporcional a uma dieta rica em gordu-
ra saturada.

® Alternativa correta. Uma dieta rica em gorduras sa-
turadas pode causar mortes por doenga coronariana.
Pesquisas cientificas mostraram que as gorduras, tri-
gliceridios de origem animal, oferecem maiores ris-
cos a saude.

(® Alternativa incorreta. Pesquisas cientificas mostra-
ram que as gorduras, trigliceridios de origem animal,
oferecem maiores riscos a saude.

@ Alternativa incorreta. As mortes por doencas corona-
rianas ocorrem em todos os paises representados no
grafico.

36| ®

Competéncia 5 — Habilidade 17

@ Alternativa incorreta. A forca de resisténcia do ar ndo
é nula, portanto tem aceleracgdo.

(® Alternativa incorreta. Ndo foi considerado que o co-
eficiente do t? na equacdo dos espacos é metade da
aceleragao.

® Alternativa correta.

3 at?
5—50 +V0t+7

a-0?
0=50+Vo'0+T=>5020

-0,52
2,5=0+v,-0,5+ > =0,125a+0,5v, =2,5
a-1,52
4,5=0+v, 1,5+ =1,125a+1,5v, =4,5
a=—-4m/s?
|al=4m/s?

@® Alternativa incorreta. Foi considerada a velocidade
inicial como sendo a aceleracdo.

@ Alternativa incorreta. Foi dobrado o valor da acelera-
¢do na equacdo da velocidade.
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Competéncia 1 — Habilidade 4

@ Alternativa incorreta. O tambaqui se alimenta do ca-
ramujo no qual as larvas miracidios se desenvolvem
originando as larvas cercdrias, que infectam ativa-
mente o ser humano.

( Alternativa incorreta. O caramujo serve como hospe-
deiro intermediario do verme, e o homem é o hospe-
deiro definitivo no ciclo desse verme.

@® Alternativa incorreta. O peixe e 0 caramujo ndo com-
petem pelos mesmos recursos naturais, pois apre-
sentam nichos ecoldgicos diferentes.

@® Alternativa correta. Quando o peixe come o caramu-
jo, elimina o hospedeiro intermediario, impedindo
que o verme complete seu ciclo de vida.O controle
biolégico da esquistossomose pode ser realizado
com a introducdo do tambaqui nos rios e nos acudes
publicos.

@ Alternativa incorreta. O caramujo é o hospedeiro in-
termediario dessa larva.

38| @
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@ Alternativa incorreta. A solucdo 1 é a de maior con-
centracdo, pois tem maior quantidade de soluto por
menor unidade de volume.

( Alternativa incorreta. A solu¢do 1 é a de maior con-
centracdo, pois tem maior quantidade de soluto por
menor unidade de volume.

@® Alternativa correta. Como a solucdo 1 apresenta
maior quantidade de soluto por menor unidade de
volume, ela apresentard maior temperatura de ebu-
licdo (ebulioscopia).Quanto maior a concentragdo da
solucdo, maior sera sua temperatura de ebulicdo e
menor serd sua pressao de vapor.

@® Alternativa incorreta. A maior press3o de vapor esta
associada a solugdao de menor concentragdo, ou seja,
a solucdo 3.

(@ Alternativa incorreta. Como a solucdo 1 apresenta
maior quantidade de soluto por menor unidade de
volume, ela apresentara maior temperatura de ebuli-
¢do (ebulioscopia).

39| @
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O Alternativa incorreta.

_[coct,]

“lcorics,]

o [028]
[0,024]:[0,108]
0,28

" 0,002592

Kc=108




@ Alternativa incorreta.

_[coct,]

= [corics,]

= [0,28]
[0,024]-[0,108]

= 0,28
0,002592

Kc=108

@® Alternativa incorreta.

_[coct,)
“~[corict,]
_[0,28]
~ [0,024]-[0,108]
028
0,002592
Kc=108

@® Alternativa incorreta.

_[coc,]
“lcorics,]
1028

[0,024]-[0,108]
0%
0,002592
Ke=108

@ Alternativa correta.

_[coc,]
“lcorics,]
1028

[0,024]-[0,108]
0%
0,002592
Ke=108
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Competéncia 6 — Habilidade 22

@ Alternativa incorreta. Na aproximac¢do da m3o, o ca-
lor chega por irradiacdo.

(® Alternativa correta. O calor chega @ m3o da pessoa por
irradiacdo na aproximacgdo e conduc¢do no contato.

@® Alternativaincorreta. Ao tocar a base do ferro, o calor
chega a mdo por condugao.

® Alternativa incorreta. Pode haver convec¢do com a
mao préxima do ferro, porém ela é insignificante se
comparada a irradiagao.

@ Alternativa incorreta. No contato da m3o com o ferro
nao ha convecgao.
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Competéncia 8 — Habilidade 30

@ Alternativa correta. O saneamento bdsico, como a cons-
trucdo de estacGes de tratamento da agua e dos esgo-
tos, é eficaz para prevenir todas as doencas citadas.

(® Alternativa incorreta. As doencas citadas n3o sdo
transmitidas por meio de vetores.

@ Alternativa incorreta. Amebiase e giardiase s3o cau-
sadas por protozodrios; ascaridiase é causada por
verme nematelminto; célera é causada por bactéria.

® Alternativa incorreta. Amebiase e giardiase s3o ad-
quiridas por ingestdo de dgua e alimentos com cistos.
A ascaridiase é adquirida por ingestdo de ovos em
agua e verduras.

 Alternativa incorreta. Essas doencgas ndo s3o comuns
em paises ricos, onde sdo evitadas com medidas de
saneamento basico. Ndo ha vacina para as doencas
citadas.

2| 0

Competéncia 6 — Habilidade 21

@ Alternativa incorreta. N3o ha interacdo entre as esfe-
ras, portanto ambas estdo neutras.

(® Alternativa correta. Na figura B, as esferas sofrem
atracdo, portanto elas podem estar eletrizadas com
cargas de sinais opostos ou uma delas deve estar ele-
trizada, e a outra, eletricamente neutra.

@ Alternativa incorreta. Na repuls3o, necessariamente,
as cagas elétricas sdo de sinais iguais.

® Alternativa incorreta. Elas podem estar eletrizadas
com cargas de sinais opostos ou uma delas pode estar
neutra.

@ Alternativa incorreta. Ambas estdo eletrizadas com
cargas de sinais iguais.
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Competéncia 5 — Habilidade 18

@ Alternativa incorreta. O Zn, na liga metalica, sofre oxi-
dacdo, como se pode observar na equacao a seguir.

0 +2

Zn(Hg) + 20H°  —Zn0 +H,0 , +2e

Oxidagdo

)

( Alternativa incorreta. O Hg sofre reducdo, como se
pode observar na equagao a seguir:

Reducdo

+2 0

HgO(S)+ HZO(Z) +2e"—> ng) + ZOH‘(aq)




® Alternativa incorreta. O Zn sofre oxidag¢do, portanto
ele é o agente redutor.

@® Alternativa incorreta. O Hg sofre redu¢3o, portanto o
HgO é agente oxidante.

(@ Alternativa correta. O Hg sofre reducdo, portanto o
HgO é agente oxidante.
Agente oxidante: espécie que contém o elemento
que sofreu reducao.
Agente redutor: espécie que contém o elemento que
sofreu oxidacdo.
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Competéncia 4 — Habilidade 13

@ Alternativa incorreta. A curva A representa a variagdo
da populacao de predadores, e a B, da populagdo de
presas, com maior nimero de individuos.

() Alternativa correta. Se a populacdo de B (herbivoros)
diminuir, a populacdo de vegetais relacionada a essa
cadeia alimentar aumentara, e a de predadores (A)
diminuira, por falta de alimento.

Considerando os vegetais, os herbivoros e os carnivo-
ros (predadores) relacionados nessa mesma cadeia
alimentar, se as popula¢des de herbivoros (B) dimi-
nuirem, as populacdes de vegetais aumentardo, pois
deixardo de ser predadas pelos herbivoros. No entan-
to, com a diminuicdo dos herbivoros, a populagdo de
presas diminuird, por falta de alimento (herbivoros).

@ Alternativa incorreta. O grafico é caracteristica de
uma relagao ecoldgica de predatismo.

® Alternativa incorreta. Os herbivoros s3o consumido-
res primarios, portanto pertencem ao segundo nivel
tréfico das cadeias alimentares, e os produtores per-
tencem ao primeiro nivel tréfico.

 Alternativa incorreta. A populacdo de presas deter-
mina o tamanho da populacdo de predadores pela
disponibilidade de alimentos, e a populagdo de pre-
dadores determina o tamanho da popula¢do de pre-
sas pelo ato da predacao.
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Competéncia 7 — Habilidade 24

@ Alternativa incorreta. A dissolugdo de gases é favore-
cida pelas baixas temperaturas.

( Alternativa incorreta. A geometria molecular do Co,
é linear.

@® Alternativa correta. A molécula de CO, é formada por
ligacGes covalentes polares, no entanto a molécula é
apolar, ja que o momento dipolar da molécula é zero.
O carbono e o oxigénio sdo ametais, ou seja, a ligacdo
entre estes dois atomos se da por ligagdo covalente.
Como o carbono e o oxigénio tém diferentes valores
de eletronegatividade, sua ligagao é polar.

@® Alternativa incorreta. A molécula de CO, é apolar.

 Alternativa incorreta. A dissolu¢do de CO, é um pro-
cesso exotérmico.

MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS

QUESTAO DE 46 A 90
46| O
Competéncia 1 — Habilidade 1

@ Correta. INCC de dezembro: x

De acordo com o texto e a tabela, tem-se que:
x+0,92% + 0,31% = 1,31%.

x+0,92% + 0,31% = 1,31%

x+1,23% =1,31%.

x=1,31% — 1,23% = 0,08%

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu os indices e efetuou calculos no IPA.

@® Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu os indices e efetuou cédlculos no IGP-DI.

® Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu o trimestre e efetuou calculos no trimestre termi-
nado em maio.

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu os indices e efetuou calculos no IPC-Br.

a7] O

Competéncia 1 — Habilidade 2

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu razdo en-
tre dois niumeros com diferenca entre dois nimeros.

® Incorreta. Provavelmente o aluno se esqueceu de in-
cluir na contagem os algarismos do nosso sistema de
numeragao.

@® Incorreta. Provavelmente o aluno se esqueceu de in-
cluir na contagem os algarismos do nosso sistema de
numeracao; além disso, possivelmente se confundiu
na técnica de contagem, efetuando permutacdo de
52 letras no numerador e permutacdo de 26 letras no
denominador.

® Incorreta. Provavelmente o aluno se confundiu na
técnica de contagem, efetuando permutacdo de 62
simbolos no numerador e permutacao de 36 simbo-
los no denominador.

@ Correta.

Numero de senhas do antigo sistema: (10 + 26)® = 368
Numero de senhas do novo sistema: (10 + 26+26)% = 628,
62°

Razao pedida: 368"

48| @
Competéncia 5 — Habilidade 23

@ Correta. Uma pessoa que compre 1 kg de arroz tipo
B estd, na verdade, levando apenas 800 gramas, uma
vez que se aproveitam apenas 80% dele. Assim, o
precgo do quilograma do arroz tipo B deve ser igual ao
preco de 800 gramas do arroz tipo A.




@ 0 ® ©
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Arroz tipo A:
1000g RS 4,00
800¢g X

x-1000=800-4=x=3,2
O preco de 800 g do arroz tipo A é RS 3,20.

Assim, o preco de 1 kg do arroz tipo B também deve
ser RS 3,20.

Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu as por-
centagens; trocou 80% por 90%.

Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu as por-
centagens; trocou 80% por 95%.

Incorreta. Provavelmente o aluno entendeu que os
precos deveriam ser iguais.

Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu o signi-
ficado de aproveitar apenas 80% e calculou um au-
mento de 20% do valor do arroz tipo A.

Competéncia 1 — Habilidade 5

A

(B

(EJ
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Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a receita
total com a receita de impostos.

Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a receita
total com a receita de impostos; além disso, pode ter
invertido menor com maior receita.

Correta.

Receita bruta total no primeiro quadrimestre de
2015: RS 326,2 bilhdes.

Receita bruta total no primeiro quadrimestre de
2014: RS 318,1 bilhdes.

Diferenca: RS 8,1 bilhdes = RS 8 100 000 000,00.

A receita foi RS 8 100 000 000,00 maior.

Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu menor
com maior receita.

Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a receita
total com a receita de contribuigdes.

Competéncia 6 — Habilidade 4

A

(B

®

Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a regido,
trabalhando com a regidao Norte.

Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a con-
versao de 38%, usando 0,038.

Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a regiao,
trabalhando com a regidao Sudeste.

Correta. Erico Verissimo nasceu no Rio Grande do Sul,
portanto a regido a se considerar é esta.

A participagdo da regido Sul é de 38%; assim, o angu-
lo central deve corresponder a 38% de 360°.

38% de 360° = 136,8°.

Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a regiao,
trabalhando com a regido Centro-Oeste.

51| ©®

Competéncia 3 — Habilidade 11

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a escala
utilizando 1 cm equivalente a 2,5 km, e também se
equivocou na distancia, utilizando so6 percurso de ida.

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a escala,
utilizando 1 cm equivalente a 2,5 km.

® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a distan-
cia, utilizando sé percurso de ida.

® Correta. A escala utilizada no mapa é 1:2 500 000, e
isto equivale a dizer que 1 cm no mapa tem 25 km na
realidade. Se no mapa a distancia entre as duas cida-
des é de 5 cm, o percurso ida e volta, no mapa, tera
10 cm. O percurso real, entdo, é dado por: 10 x 25 km,
ou 250 km.

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a escala,
utilizando 1 cm equivalente a 250 km.

52] @

Competéncia 1 — Habilidade 3

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a razdo,
indicando o numero de poltronas ocupadas e o nu-
mero total de poltronas.

® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a razio,
indicando o numero de poltronas ndo ocupadas e o
numero total de poltronas.

® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a razdo,
indicando o numero total de poltronas e o nimero
total de poltronas ndo ocupadas.

® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a ordem
da razao, indicando o nimero de poltronas ndo ocu-
padas e o numero de poltronas ocupadas.

@ Correta.
Numero de poltronas ocupadas: 135.

Numero de poltronas ndo ocupadas: 400 — 135 = 265.

A razdo pedida: % = %

53] @
Competéncia 6 — Habilidade 26

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a trans-
formacdo da forma percentual para forma decimal.

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu os dados
de alimentacdo e o total.

@® Correta. O maior percentual é 1,08% e o menor é
0,49%. A diferenca é 0,59%, que, escrito na forma de-
cimal, é 0,0059.

@® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a trans-
formacdo da forma percentual para forma decimal.

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a trans-
formacdo da forma percentual para a forma decimal,
e ainda usou os dados de alimentacao e o total.
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Competéncia 2 — Habilidade 9

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu o nime-
ro de faces do poliedro.

® Correta. A planificagdo do sélido é constituida do nu-
mero de poligonos igual ao nimero de face. A plani-
ficacdo em questdo sdo quatro triangulos, assim ha
apenas quatro faces Trata-se, portanto do tetraedro.

® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu o nime-
ro de faces do poliedro.

@® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu o nime-
ro de faces do poliedro.

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu o nime-
ro de faces do poliedro.
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Competéncia 7 — Habilidade 29

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a quanti-
dade de numeros e utilizou 10 nimeros em vez de 50.

® Correta.

7400+n, +ng +---+nNg, —

50
38030=7400+n2+n3+---+n50:>

38030- 7400 =n,+ny +---+ngy =
30630 =n, +ny+---+ngg

760,6 =

4700+n, +ny +---+Ng,

50
4700+30630

média correta=

média correta= =706,6

® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a quanti-
dade de numeros e utilizou 100 nimeros em vez de 50.

@® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a ordem
utilizacdo do 7 400 e do 4 700.

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a quanti-
dade de nimeros e utilizou 100 nimeros em vez de 50
e ainda trocou a ordem de utilizagdo de 7 400 e 4 700.

56| @

Competéncia 6 — Habilidade 25

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu o per-
centual e usou 6% em vez de 0,6%.

® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu e apli-
cou um desconto de 0,6%.

® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu e utili-
zou o percentual de abril de 2015.

® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu e utili-
zou o percentual de abril de 2015.

@ Correta.

Valor da mercadoria no ultimo dia do més abril: x

Valor da mercadoria no primeiro dia do més de junho:
1016,06.

X+ (1+0,6%) = 1 016,06

x - (1+0,006) = 1 016,06

x+(1,006) =1 016,06

_1016,06 _
X = 1,006 1010,00

57] O

Competéncia 4 — Habilidade 16

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu valores
e pode ter efetuado cdlculos errados.

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu valores
e pode ter efetuado calculos errados.

Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu valores
e pode ter efetuado calculos errados.

@® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu valores
e pode ter efetuado calculos errados.

Correta. Nas condi¢gdes mencionadas no texto, 168
sacas de arroz equivalem a 280 caixas de piso.

Arroz piso
168 — 280
45 — X

168 - x =45 -280
_ 45-280 _

X="7168 75
58] O
Competéncia 5 — Habilidade 22

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a férmu-
la e se esqueceu de considerar a soma do primeiro
termo na férmula da soma dos termos da PA.

(® Correta. A sequéncia (1 000, 1 050, 1 100, ...) é uma
PA, de primeiro termo 1 000 e razdo 50.
a,,=1000.(15-1)-50=1700.

O numero de pessoas que entraram para ver o show
é dado pela soma da PA.

~ (1000 + 1700) - 15
515 - 2

= 20250

® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu o ndime-
ro de termos e, no calculo do termo a., , acabou cal-
culandootermoa, .

15 7

@® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a férmu-
la e se esqueceu de efetuar a divisdo por 2 na férmula
da soma dos termos da PA.

 Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu o numero de termos e, no calculo do termo a_,, aca-

bou calculando o termo a_, e se esqueceu de efetuar a

divisdo por 2 na férmula da soma dos termos da PA.
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Competéncia 7 — Habilidade 29

O Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu qual
probabilidade e calculou a probabilidade de se gostar
das duas bolachas.

® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu qual
probabilidade e calculou a probabilidade de se gostar
s6 de B.

® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu qual
probabilidade e calculou a probabilidade de se gostar
s6 de A.

® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu qual
probabilidade e calculou a probabilidade de se gostar
de B.

@ Correta.

2500

1280-x+x+1130-x+570=2500

2980 —-x=2500

x = 480.

Numero de pessoas que ndo gostam da bolacha tipo A:
2500-1280=1220.

Numero de pessoas que gostam de B e ndo gostam de A:
1130-480=650

650

P(B/~A) = T30 5%
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Competéncia 4 — Habilidade 16

O Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu @ com
3; além disso se esqueceu de que o raio deve estar
elevado a poténcia 2.

® Incorreta. Provavelmente o aluno se esqueceu de
que o raio deve estar elevado a poténcia 2.

® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu direta-
mente proporcional com inversamente proporcional,
confundiu ™ com 3, e se esqueceu de que o raio deve
estar elevado a poténcia 2.

® Correta.
A area A de um circulo de raio r é dada por: A = nr?.
De A=rmr’segueque 5 =T
“A é diretamente prop(r)rcional ao quadrado da medi-
da r do raio e a constante de proporcionalidade é it .”

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu direta-
mente proporcional com inversamente proporcional.
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Competéncia 2 — Habilidade 8

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu perime-
tro com semperimetro, e quando passou 107! para
forma decimal, dividindo por 100 e nao por 10.

O Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu perime-
tro com semiperimetro.

@® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a passa-
gem de 107! para forma decimal, dividindo por 100 e
nao por 10.

@® Correta.

1 ft = 3,048- 107! metros.
Perimetro do retangulo: (4+1+4+1)ft =10 ft
10 ft =100,3048 m = 3,048 m.

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a passa-
gem de 107 para forma decimal, multiplicando por
10 em vez de dividir por 10.
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Competéncia 4 — Habilidade 17

0 Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu e usou a
razdo por 26 em vez da razdo por 30.

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu e usou a
razao por 28 em vez da razdo por 30.

@® Correta. Supondo que as torneiras tém igual vazio e
qgue o volume do reservatdrio é V, cada torneira par-
ticipa com um volume igual a 5 - Como sdo necessa-
rias 6 horas para encher completamente o reservato-
rio, usando todas as torneiras, cada torneira participa
com volume

()

~27_Y  porhora.
6 30

Utilizando somente 4 torneiras e indicando por t o tempo
necessario, segue que:

v
4. —.t=V
30
30
t="-=7,5
4

S3o necessarias 7,5 horas.

@® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu e usou a
razao por 32 em vez da razdo por 30.

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu e usou a
razao por 34 em vez da razdo por 30.
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Competéncia 4 — Habilidade 18

@ Correta. Para medir a eficiéncia, deve dividir o valor
de vendas de cada funciondrio pelo nimero de dias

gastos, para verificar quanto ele vende por dia.

120 000
P:———=15000

140 000

Q =14 000

/130 000

=13 000

144 000
S:——=12000

66 000

T: =11000

O funcionario mais eficiente, que recebera o bonus, é o
funcionario P.

® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a divisdo
do item a, encontrando valor menor que 14 000.

Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a divisdo dos
itens a e b, encontrando valores menores que 13 000.

® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a divisdo
e encontrou valor maior que 15 000.

Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a divisdo
e encontrou valor maior que 15 000.

64] @

Competéncia 2 — Habilidade 6

O Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu fung¢do
com taxa de variagdo constante com fungdo com taxa
de variagdo variavel.

( Correta. Arazdo entre o a altura do nivel da d4gua e do
tempo é constante, trata-se de uma funcao linear. E o
melhor grafico é:

y

@® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu funcio
com taxa de variagao constante com fungao constante.

@® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu com vo-
lume negativo, que no caso ndo tem sentido.

A Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu func¢io
com taxa de variacdo constante com fun¢do com taxa
de variagdo variavel.

65| ©®
Competéncia 5 — Habilidade 21

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu 0,08
com 0,08%.

® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu 0,08
com 0,8%.
® Correta.
Renda per capita inicial: R.
PIB inicial: P.
Populacao inicial: n.
Taxa constante de crescimento do PIB: 3% ao ano.
Taxa constante de crescimento populacional: 2% ao
ano.
e _P
Renda per capita inicial: R = n
PIB apds 8 anos: P, =P - (1+3%)® = P - (1,03)*

Populagdo apds 25 anos: n, = n - (1+2%)* = n - (1,02)°
Renda per capta apds 8 anos:

R,~R-1,08

R, ~(1+0,08) - R

R, = (1+8%) - R

Arenda R, e 8% maior que R.

@® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu o fator
1,08 com aumento de 1,08%.

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu o fator
1,08 com aumento de 10,8%.

66| @
Competéncia 3 — Habilidade 13
@ Correta.

T=ah+b

(h=0—>T=25)—>25=h.
(h=1—>T=20)—>20=a+25—>a=-5.
T=-5h+25

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu o sinal
do termo independente.

® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu o termo
independente e escreveu em seus cdlculos 20 em vez
de 25.

@® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu o sinal
do coeficiente angular.

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu o sinal
do coeficiente angular e se enganou nos calculos de
termo independente.
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Competéncia 1 — Habilidade 4

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu descon-
tos sucessivos com desconto simples.

® Correta.
Valor antes da remarcacado: 80
Desconto de 15% para melhorar as vendas: 15% de 80 = 12.
Valor remarcado: RS 68,00.
Desconto de 10% na negociagao com o gerente:
10% de 68 = 6,8
Valor pago: RS 68,00 — RS 6,80 = RS 61,20

® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu e calcu-
lou somente o desconto de remarcacgao.

® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu e apli-
cou 10% sobre o valor antes da remarcagao.

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu e deu o
desconto sobre o precgo de antes da remarcacao.

68] ©®
Competéncia 7 — Habilidade 27

® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu a média
dos dois menores pregos praticados.

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu com a
mediana dos trés menores precos.

® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu com
preco médio, sem considerar os percentuais de parti-
cipagao.

® Correta. Observe as informagdes em uma tabela de
frequéncias.

Prego Frequéncia Frequéncia Frequéncia
praticado relativa absoluta acumulada
A 8 8

10%

B 10% 8 16
C 15% 12 28
D 30% 24 52
E 35% 28 80

Como ha oitenta elementos que é um ndmero par, a me-
diana é dada pela média aritmética do 402 e 412 elemento.

Md = preco D ; preco D _ 3,12+3,12

=3,12

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu com outra
medida, a moda.
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Competéncia 1 — Habilidade 3

® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu com car-
tela de seis numeros.

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu com carte-
la de sete nimeros.

® Correta. Uma cartela com oito nimeros equivale a

Cs,s cartelas de cinco nimeros.
8:7:6:5-4
5!
56 x R$ 2,50 = 140
® Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu com ar-
ranjos de 7 tomados 5 a 5.

56

@ Incorreta. Provavelmente o aluno confundiu com ar-
ranjos de 8 tomados 5 a 5.

70| ®
Competéncia 2 — Habilidade 8

O Incorreta.
® Incorreta.
® Incorreta.
(D}

Correta. A superficie lateral de um cilindro é um re-
tangulo. A superficie lateral de um cone é um setor
circular e no caso, o semicirculo é um setor circular.

@ Incorreta.

71| ©
Competéncia 1 — Habilidade 1

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu com conversdo de mil délares.

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu com o VET médio da financeira A.

@® Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu com o VET médio da financeira B.

® Alternativa correta. Para encontrar o valor a pagar,
multiplica-se o VET médio pela quantidade em ddla-
res dos EUA.
4,0007 - 1 500 = 6.001,05

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu com conversdo de dois mil ddlares.
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Competéncia 4 — Habilidade 18

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu o indice com o do més de dezembro.

( Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu o indice com o de transportes.

@® Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno con-
fundiu a conversdo percentual de 37,07% com a de
3,707% .

® Alternativa correta. O aumento percentual para o
“item passagens areas” foi de 37,07%.
Valor apés o aumento: V=150 (1 + 37,07%)
V = 205,60

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno con-
fundiu a conversdo percentual de 37,07% com a de
370,7%.
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Competéncia 1 — Habilidade 4

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu a forma percentual e a forma simplificada de %

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-

. 6 3
diu a forma percentual de 1065

@® Alternativa correta.

-3_6 _

Dos numeros apresentados, ha trés que sdo equivalen-
tes a 0,60.

@® Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-

diu &comi
6 10

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu 10 e 66% com 0,60.
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Competéncia 6 — Habilidade 24

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu os de economia mista com os do governo.

() Alternativa correta. Participa¢do dos estabelecimen-
tos armazenadores provenientes dos setores de
empresas de iniciativa privada em relacdo ao total:
79,7%. Participacdo dos estabelecimentos armazena-
dores provenientes de economia mista: 0,8%.

Soma das duas participagdes: 79,7% + 0,8% = 80,5%.

@® Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu os de economia mista com os de cooperativas.

@® Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu o que somar acrescentando os do governo.

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu os de governo com os de economia mista.
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Competéncia 1 — Habilidade 3

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu os dados de comércio com os de servico de arma-
zenagem.

( Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu os dados de producdo agropecuaria com os de
servigo de armazenagem.

@® Alternativa correta. Distribui¢do percentual dos esta-
belecimentos segundo a atividade de producdo agro-
pecudria: 28,4%.

Distribuicdao percentual dos estabelecimentos segun-
do a atividade de comércio (exceto supermercados):
25,3%. Diferenca: 28,4% — 25,3% = 3,1%.

@® Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu os dados de produgdo agropecudria com os de co-
meércio, e os dados de comércio com os de industria.

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu os dados de comércio com os de indUstria.
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Competéncia 6 — Habilidade 25

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu com os dados apresentados apenas em 2012.

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu com os dados apresentados apenas em 2015.

@® Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu com os dados apresentados apenas em 2013.

® Alternativa correta. O trimestre mével que apresen-
tou a maior taxa de desocupacao foi o sexto trimestre
de 2015, com taxa de 8,7%.
O trimestre mével que apresentou a menor taxa de
desocupacao foi o décimo trimestre de 2013, com a
taxa de 6,2%.

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu com os dados apresentados apenas em 2014.

771 @
Competéncia 2 — Habilidade 6

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu as faces do tetraedro.

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu as faces do hexaedro.

® Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu as faces de uma piramide triangular.

@® Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu as faces de uma piramide quadrangular.

(@ Alternativa correta. Em um tetraedro sé hd faces
triangulares. De acordo com a planificacdo, ha 7 fa-
ces, portanto ndo pode ser um hexaedro. Uma pira-
mide de base triangular sé tem faces triangulares.
Uma piramide de base quadrangular ndo tem face
hexagonal. Uma piramide hexagonal tem uma face

gue é hexagono e 6 faces que sdo triangulos.
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Competéncia 2 — Habilidade 9

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confundiu
as medidas e encontrou area 31,5 m? para o trapézio.

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu as medidas e encontrou area 33 m? para o trapézio.




@® Alternativa correta.

3m
6m
[+]
7m
5m
6m
< " . (3+7)-6
Area da regido trapezoidal: ,/.\tramezoidaI =7 -30
trapezoidal = 30 mz 2
Area da regido retangular: A aperoica = 2 " 6=30
=30m?

trapezoidal

As areas sdo iguais.
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Competéncia 7 — Habilidade 28

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno con-
fundiu os niumeros favoraveis contando cinco deles e
confundiu o espago amostral com 100 possibilidades.

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu o espaco amostral com 100 possibilidades.

@® Alternativa correta. Os nimeros de 10 a 15 sdo: 10,
11,12,13,14 e 15.

_6 _ 12 _
P=150 =100 ~ 12%

@® Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu os numeros favoraveis contando cinco deles.

(@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu os nimeros favoraveis contando quinze deles e o
espaco amostral com 100 possibilidades.
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Competéncia 3 — Habilidade 10
@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-

diu com coleta de 0,01 m? por recipiente.

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu com coleta de 0,02 m? por recipiente.

@® Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu com coleta de 0,03 m? por recipiente.

@® Alternativa correta. Total de 4gua coletada pelos reci-
pientes: 10 - 150,04 m* = 6 m3.
Nivel da dgua no reservatorio: x
Volume da 4gua contida no reservatério, em funcao
dex:1m:3m:-x
Im:-3m:-x=6m?
X=2m

(@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-

diu com coleta de 0,05 m3 por recipiente.
81 @
Competéncia 2 — Habilidade 8

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-

diu com a retirada de apenas 2 tetraedros.

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu com a retirada de apenas 3 tetraedros.

@® Alternativa correta. Do tetraedro serdo retirados
guatro tetraedros, e os cortes deixardo quatro faces
triangulares. Serdo 4 novas faces e, com as quatro
que tinha, o novo sélido terd 8 faces.

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu a retirada de 4 tetraedros em um cubo.

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu a retirada dos tetraedros em um cubo.

82| @
Competéncia 4 — Habilidade 17

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu a produgdo do ano 2050 com o termo a,,.

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu a produgdo do ano 2050 com o termo a, .

@® Alternativa correta. A sequéncia (40; 40,35; 40,70;
41,05; 41,40; ...) é uma progressao aritmética.
Primeiro termo: 40
Razao: 0,35
O ano 2060 corresponde ao termo a, .

a, =40+50-0,35
a,, = 57,5

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu a produgdo do ano 2050 com o termo a,,.

(@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu a produgdo do ano 2050 com o termo a,..
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Competéncia 5 — Habilidade 23

@ Alternativa correta.

1500
B
A
X
750
nenhum
450
750 + 150 + x + 450 = 1 500
x =150
1
>0 =10%

Probabilidade: p= ——
1500

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu somente produto B, com produto B.

® Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu a probabilidade e calculou a probabilidade de nao
preferir nenhum.

@® Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu o produto A com B.

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu o produto A com B e somente A com A.
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Competéncia 4 — Habilidade 18

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu o perimetro com o total de voltas.

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu o que foi pedido com apenas duas voltas.

@® Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-

diu o que foi pedido com apenas cinco voltas.

(® Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-

diu o que foi pedido com oito voltas.

@ Alternativa correta.

B=80%"a

4132

2p=6-

50

a? 41
2pz6 _
25 2
/az /41
2pz6 _ | —
25 2
a
2p=6-—4,5
P 5
2p=5,4-a

2p~6-5-4,5

Uma volta representa, aproximadamente, 5,4a.
O comprimento de 10 voltas é, aproximadamente, 54a.
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Competéncia 4 — Habilidade 16

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-

diu produto B com produto A.

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-

diu produto C com produto A.

@® Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-

diu produto B com produto C.

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-

diu produto A com produto B.

@ Alternativa correta.

Participagdo de A: 1
10
Participagao de B: S — 1
10 2
Participagao de C: A - 2
10 5

Em 150 kgde T, ha 1 - 150 kg de A, isto &, 15 kg de A.
10

Em 150 kgde T, ha 1 .15 kg de B, isto &, 75 kg de B.
2

Em 150 kg de T, hé % 150 kg de C, isto &, 60 kg de C.
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Competéncia 7 — Habilidade 27

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu o tempo mediano com menor tempo.

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu a média aritmética dos dois termos centrais com
o quarto tempo.

@® Alternativa correta. Note que os tempos estdo colo-
cados em ordem crescente, portanto em forma de
rol. Como ha 8 tempos, a mediana serad formada pela
média aritmética do 42 e do 52 tempos.

9,80+ 9,88

mediana = ) =9,84

@® Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu a média aritmética dos dois termos centrais com
0 quinto tempo.

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu mediana com média aritmética.
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Competéncia 1 — Habilidade 2

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu o nimero de algarismos, considerando apenas 2.

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu o nimero de letras, considerando apenas 3.

® Alternativa correta.
5:-5:5-5:10-10-10=625000

@® Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu o nimero de placas atuais.

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu o numero de algarismos, considerando 4.
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Competéncia 2 — Habilidade 7

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu o angulo do triangulo retangulo, que era para ser
de 301°. com 60° e indicou somente metade da me-
dida da aresta.

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu a medida da aresta com % da medida real.

@® Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu o0 dangulo do triangulo retangulo, que era para ser

de 30°, com 60°.

@® Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu a medida pedida com metade dela.

A Alternativa correta. Vista do tridngulo da base do
prisma

3 X
x-1,73=3-173
x =300

A medida da aresta da base do prisma é igual a medida
do lado do triangulo, que é de 600 cm.
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Competéncia 7 — Habilidade 30

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu o nimero de funcionarios com 3 e ainda contou a
probabilidade de ninguém passar.

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu o que se pedia, respondendo a probabilidade de
ninguém passar.

@® Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu o nimero de funcionarios com apenas 2.

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu o nimero de funcionarios com apenas 3.

(@ Alternativa correta. A probabilidade de cada candida-
to ndo passar na avaliagdo é de 60%.
A probabilidade de os quatro candidatos ndo passa-
rem na avaliacdo é dada por:
P(A)=0,6-0,6-0,6-0,6 =0,1296
A probabilidade de pelo menos um deles passar é o
complementar de nenhum passar, dado por:
P (pelo menos um passar) =1 -P(fi) =1-0,1296 =
0,8704 = 87,04%
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Competéncia 1 — Habilidade 5

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu operac0es aritméticas.

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu operag0es aritméticas.

@® Alternativa correta.

5,5+
Média do aIuno:% =6

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu a média final, calculando a média aritmética de
5,5e7,5.

@ Alternativa incorreta. Provavelmente o aluno confun-
diu operagdes aritméticas.







